同乡同桌同龄牵手关爱

—松江洞泾镇光星居民区党支部探索"三同"助老机制

"老年人多"是许多动迁安置居民区普遍存在的现象。松江区洞泾镇光星居民区所辖的润景苑小区是洞泾镇较早一批动迁户集中安置居民区,经过近9年的建设,入住率已达到98%以上。其中,老年人占到常住人口近四成,党员中六成为老年党员。如何让他们老有所依、老有所为、老有所乐?居民区党支部"同乡的你"、"同桌的你"、"同龄的你"三项机制应运而生。

□通讯员 宋言

"同乡的你"助老有所为

随着市区导人人口的数量不断增多,光星居民区党支部导入人口党员的数量也逐年递增。语言、生活习惯和地区风俗等差异,成了他们与本地居民之间的一道隐形屏障。为了帮助这些老年党员更好地融入社区生活,小区党支部建立了"同乡的你"党员互助机制。

党员韩成民是居民区内首批市 区导入居民之一,性格活跃的她是 党支部"同乡的你"机制发出的第 一棒。今年63岁的她作为新洞泾 人已有6年,其间不仅成为一名党 小组长,同时还担任了居民组长、 爱卫志愿者、垃圾分类志愿者等多 种角色。正是由于她的带动,原本 一些和她一样由市区导人、但对社 区事务并不上心的老人也成了热心 人。如原来在家带孙子的李阿姨, 在韩成民的影响下,积极投身社区 建设,为关爱老年人、建设和谐社 区等献计献策。

在 2015 年第二轮区党代表、 人大代表联系居民区活动中,来自 市区的退休党员李益定以党员代表 的身份参加座谈,结合自己以往在 市区居住的经历,提出市区一些居民区爱老助老的好做法、好建议。建议被采纳后,他表示,感到自己在社区里可以老有所为了。

"同桌的你"助老有所依

召开会议、参加活动,以党小组固定区域落座,大家感情熟络起来,不仅建立了深厚的"同桌"情谊,而且但凡谁家有啥困难,组织就会第一时间知道。光星居民区党支部"同桌的你"机制,畅通了信息渠道,凝聚了人心。

以党小组长为联络员,小组内 党员,尤其是老党员一旦出现身体 不适、家庭困难等情况,支部班子——马上就能掌握情况。第五党小组,一名老党员的老伴平素身体硬朗,一天,却突然意外跌倒。由于子女都一天,却突然意外跌倒。由于子女都一个党小组的党员犯了愁。同一个党小组的党员知道后,立即上门看望,帮忙安排就医等。后来老伴去世,这名老党员精神状态非常差,党小组的成为精神慰藉。

去年以来,通过"同桌的你"机制,小区党支部为12名退休党员送去了关爱,将温暖送到需要帮助的老年人心上,营造了浓厚的党

内关怀氛围,使老党员感到老有所 依。

"同龄的你"让老有所乐

除了"同桌的你"、"同乡的你"两项机制,面对更大范围的社区助老,光星居民区党支部以"老李草根课堂"社区睦邻点为抓手,建立"同龄的你"社区助老机制。

67 岁的居民组长李秀珍是草根课堂的"堂主",曾经当了多年老年活动室管理员的她,退休后成了同龄人中的"李老师"。平时她爱看书读报,经常与老年人交流社会热点,闲暇时还义务为老年人讲讲健康知识,颇受老人们的喜爱。"同龄的你"机制建立后,草根课堂每月定期开课,以各类老年人健康养生知识为内容,配以测量血压、社区医生健康咨询等活动,为老年人的健康晚年保驾护航,使老人们老有所学、老有所乐。

光星居民区党支部相关负责人表示,接下来党支部将开展串门行动,"望"老年人社区生活现状;开展民意恳谈,"闻"老年人所需所想;开展纯老家庭调研,"问"老年人所急所盼;"切"准社区爱老短板,更加有针对性地开展助老活动。

浦东水闸署志愿者走进社区服务居民

口通讯员 陈志强

本报讯 3月1日上午,浦东新区水闸管理署 10名青年志愿者来到华夏社区,参加申华居委举办的"学雷锋"为民服务义工活动。

申华居委御景华庭广场,水闸署志愿者设立了电脑咨询维修项目,并将环保袋、节能电筒等物品赠送给社区居民。鑫龙小区张女士的一台手提电脑,近来速度很慢。她带着手提电脑请水闸署志愿者看一下。水闸署志愿者打开电脑检查发现是系统卡导致速度慢,便花了近一个小时帮她重新安装了操作系统。看到电脑又能正常工作了,张女士非常高兴。

67 岁周阿姨拿着一个手机来到现场,问能不能帮她开通微信。周阿姨说,新手机是女儿给她买的,看到人家都在玩微信,一直很想开通。水闸署志愿者帮她开通了微信号,还为她讲解使用手机微信的常识。她对水闸署志愿者的热情服务连声称赞。

活动现场,川沙城管署和川沙新镇华夏社区 义工协会等单位的 20 多名志愿者,在现场开设 了免费赠书刊、量血压、理发、磨刀磨剪刀等为 民服务项目,受到社区居民的欢迎。

近年来, 浦东新区水闸署党总支积极实施



"和谐邻里,水润一方"社区共建项目。"水闸署电脑维修义工"经常参加华夏社区的学雷锋为民服务活动,设摊咨询,义务维修,受到了社区

居民的好评。

图为志愿者正在给社区居民讲解如何使用手机微信。

用"心"帮你 用"情"管理

奉贤金汇旺苑"帮你"志愿者工作室用心助人

□通讯员 张莉莉 方双杰

本报讯 家住奉贤区金汇镇达苑的70岁老人周祖兴,退休前是齐贤学校的校长,但退休后依旧闲不下来。作为"帮你"工作室的专职聘任志愿者之一,只要有空,就穿戴起标有志愿者 LOGO 的红马甲、红帽子,在社区发挥余热。

据介绍,2015年12月成立的旺苑"帮你"工作室,至今已有6支服务队,分别涉及关爱空巢老人、环境整治、调解纠纷、宣传教育、公益、巡逻等内容,已有20余人加入志愿者队伍。旺苑居委会主任姚婕介绍,"旺苑居委下辖旺苑、达苑、贤苑三个动迁小区,由于邻里矛盾多,外来租户多,居委决定成立一个工作室,推动社区共治,促进邻里和谐。"

"大娘,我来看看你,最近情况怎么样?身体还好吧?"作为满 况怎么样?身体还好吧?"作为满 天星关爱空巢老人服务队志愿者的 周祖兴,会定期看望家住达苑的空 巢老人费秀龙。老人今年70多岁 了,子女都没在身边,十分冷清, 自从服务队定期上门看望,老人欣 喜万分:"希望你们能常常来看望 我, 陪我聊聊天。"

目前,三个小区的独居老人已 达到四五十人。服务队的成立,大 大减轻了居委的工作压力,也成为 居民们信任的暖心人。

家住旺苑的 86 岁老人金品仙腿脚不便,并患有高血压和心率不齐。老人说:"由于子女工作都比较忙,有时需要自己去齐贤卫生院配药,但年纪大了,也不方便,只能麻烦邻居们,有时又配不可便,只能麻烦邻居们,有时又配不到。"志愿者唐永道在今年 1 月了解情况后,立马保证,以后都由我来帮你配药,令金老感激不已。

工作室还架起了I。 工作室还架起了I。要与居民沟通的桥梁。"今年1月成立的起录后,已成功调解了两起矛盾纠纷。"姚婕介绍说,就在今年1月,由于家住达苑10楼的租户宋先生不慎将排水管损坏,导致楼下唐先生屋内漏水,损坏了新装修的吊顶和地板,产生了赔偿纠纷。经调解室的志愿者同居委会、司法所一起晓之以理、动之以情,最后双方各退一步,按实际损失赔了3200元。

"我们要开展工作不能仅仅依 靠政策,有时候要用'情'管理。" 姚婕表示,由于三个小区都是动迁 户,大家原本都是一个村的,让居民去感动居民,有时居民更容易接受,也有助于居委工作的开展。今

后,还将对志愿者进行上岗培训,建立好各类台账和制度,完善志愿者服务的长效机制。



从 2 月 25 日起,奉贤区关工委"学雷锋送温暖"活动走进南桥中学、青村中学等学校,开展爱心赠书、助学帮困等大型现场咨询宣讲等关爱系列活动,积极发挥区关工委和区"夕阳红"讲师团的"五老"志愿服务品牌作用,奉献"五老"志愿者的爱心,营造"学习雷锋、奉献社会、提升自我"的浓厚志愿服务氛围。

□短讯

松江区干休所资助困难学生

"羊有跪乳之恩,鸦有反哺之义,进入高中以后我一定脚踏实地努力学习,以此来报答爷爷奶奶的恩情。"日前,正在上师大外语附中就读的学生何雯静,代表受助学生接受了松江区干休所的助学金。

据介绍,捐资助学是松江区干休所长期与社区开展的共建活动,每两年募集一次,得到了114名老干部和9名工作人员的支持。自2001年开展至今,共捐助了两批学生。首批学生已经完成了从高中到大学的7年学业;第二批学生共有3名,累计受助近4万元,干休所将帮助他们完成初、高中阶段的学习。

通讯员 张小小

奉贤区军休干部 搬进新家园

"新地方宽敞了许多,还有乒乓、棋牌桌,感觉人也年轻了。"日前,奉贤区军休所举行"党建、军民共建元宵恳谈会"。当天,也是军休老干部们第一次来到乔迁新址的区军休所。

由于年代久远,原本的奉贤区军休所存在住房老旧、生活设施老化、活动空间狭小等问题。改善住房条件和休养环境,成为许多老干部的迫切愿望。去年,在奉贤区民政局和有关部门的协商下,一个面积达650平方米,集活动区域、休息区域、办公区域为一体的新军休所建成了,老干部们也在新春后搬进了"新家"。 通讯员 **顾佳丽**

金山亭林镇党建服务 中心实现功能全面升级

经过一段时间的设计打造,原 金山区亭林镇党员服务中心完成硬件、软件的双重提升,全面升级为阵 地功能完备的社区党建服务中心。

改造一新的社区党建服务中心配备有 300 平方米服务功能的面积,开辟了基层党建展示区、多媒体远程教育、党代表工作室、党员谈心室、党建接待窗口、志愿者工作室、阅览室等。该中心设置了电子屏,增强动态信息展示,并从原来担负的党员管理与教育职能扩展到社区党建服务,对辖区内以村居为主的党组织及党员进行全面管理。该中心功能的升级换代,为深化区域化党建、形成社会共治合力提供更好的服务和保障。通讯员 落英